

旅游冷资源变成热经济，冰雪旅游产业驶入发展快车道。2023年一季度，冰雪游带动全疆接待游客同比增长18.64%，实现旅游收入同比增长36.05%。2023年12月份，阿勒泰地区禾木村已接待游客近5万人，当地村民年人均收入突破4万元。冰雪旅游产业融合发展持续释放经济效应和惠民作用，越来越多的农牧民将冬闲变冬忙，将白雪变白银，实现富民增收。

二是非物质文化遗产资源与乡村旅游融合发展。近两年，新疆各地积极探索将非遗融入乡村振兴整体规划之中，以非遗工坊为主要推动力，加强政策支持、创新营销策略、提升技术水平、打造优质品牌，旨在促进乡村产业融合升级，不断提高非遗优质产品的市场竞争力，传统非遗使“指尖技艺”变成“指尖经济”，成为拓展农村就业渠道、带动农民持续增收、助推乡村高质量发展的新动能。目前，新疆各级非遗部门组织传统工艺、音乐、戏曲、舞蹈等传承项目进景区、进历史文化街区，现场展演展销传艺。喀什地区、阿勒泰地区、吐鲁番地区的旅游景区还举办非遗购物节、非遗集市。新疆打造的“非遗+旅游”“非遗+文创”等新模式将非遗文化渗透到吃、住、行、游、购、娱等旅游全要素之中，备受数万游客青睐。

文化润疆视域下推进新疆 乡村振兴的经验启示

文化润疆背景下，新疆实施乡村振兴是完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，践行社会主义核心价值观，铸牢中华民族共同体意识的重要路径，有助于打好基础、固好根本、利长远。为此，尝试总结新疆乡村振兴的经验启示，以期为确保新疆乡村振兴行稳致远提供有益帮助。

（一）新疆乡村振兴要坚持马克思主义文化观

马克思主义文化观作为一个科学的理论体系，以唯物史观为基础，从世界观的角度认识和审视社会文化现象，为人们进一步探究社会文化建设与发展规律提供了一种思路和范式。在马克思看来，人是一种文化存在，具有文化属性。为此，培育文化人、造就文明人必须重视文化建设，必须毫不动摇地坚持马克思主义文化观。进入新时代，在马克思主义文化思想指引下，我们党提出建设社会主义文化强国，党的二十大报告充实了文化的定义，为文化工作指明方向。习近平文化思想的提出更标志着中国共产党对文化建设的认识达到了新高度，是对马克思主义文化观的新发展。

立足新疆，文化润疆是习近平文化思想在新疆的

具体体现，实施文化润疆工程必须坚持马克思主义在意识形态领域指导地位这一根本制度。基于文化润疆视域下的乡村振兴有助于建构新时代文化发展理念和化发展路径。实践证明，新疆乡村文化建设得以繁荣发展正是坚持马克思主义文化观、坚持习近平文化思想指导下的文化润疆战略，才足以确保乡村意识形态阵地牢牢掌握在马克思主义者手里。唯有如此，新疆各族乡村民众才能凝聚文化认同、达成文化共识、树立文化自信，构筑中国特色社会主义的文化价值观。

（二）新疆乡村振兴要坚持党的全面领导

习近平总书记强调，“办好农村的事情，实现乡村振兴，关键在党。”党的二十大报告擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，实现伟大梦想面临着振兴乡村这一最艰巨最繁重的任务。强国必先强农，农强方能国强。作为全党工作的重中之重，“三农”工作重要而紧迫。为此，习近平总书记要求举全党全社会之力推动乡村振兴。乡村要振兴必须始终坚持党对农村工作的全面领导，乡村振兴也理应充分发挥党的领导政治优势，这是推进乡村文化改革发展的根本保证，更是加强党的执政能力建设的内在要求。

立足新疆，文化润疆工程对新疆实现社会稳定和长治久安以及经济高质量发展发挥着至关重要的作用，正因如此，党做好文化润疆工程的顶层设计和长远规划，党在乡村的制度优势为乡村振兴提供了坚强政治保障。基于文化润疆视域下的乡村振兴在党的全面领导下保证了正确的政治方向，坚定了中华文化立场，正确认识了中华优秀传统文化与少数民族文化的关系、正确认识了新疆历史、民族与宗教。事实证明，新疆乡村振兴只有在党的全面领导下，才能实现文化惠民、文化悦民、文化智民、文化富民，不断满足广大村民对



“丝路缘 泉昌情”民族团结一家亲活动在昌吉市阿什里乡天鹅小镇精彩上演